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PAT 1 (มี.ค. 56) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร ์(PAT 1) 
วนัเสารท์ี่ 2 มีนาคม 2556 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ขอ้ 1 - 25 ขอ้ละ 5 คะแนน 

1. ก าหนดให ้ 𝑃 แทน ประพจน ์ “ถา้ 𝐴 ∪ 𝐶 ⊂ 𝐵 ∪ 𝐶 แลว้ 𝐴 ⊂ 𝐵 เมื่อ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ” 
 และให ้ 𝑄 แทน ประพจน ์ “ถา้ 𝐶 ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵 แลว้ 𝐶 ⊂ 𝐴 และ 𝐶 ⊂ 𝐵 เมื่อ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ” 
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ประพจน ์ [(𝑃 ∨ 𝑄) ∧ ~𝑄] ⇔ 𝑃  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 (ข) ประพจน ์ (𝑃 ⇒ 𝑄) ⇒ (~𝑃 ∧ ~𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็น เทจ็ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้𝒰 เป็นเอกภพสมัพทัธ ์และให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆใน 𝒰  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝐴 − [(𝐴 ∩ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)] = 𝐴 − 𝐵 

 (ข) เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶) เทา่กบัเพาเวอรเ์ซตของเซต (𝐴 − 𝐵) − 𝐶 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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3. ก าหนดให ้𝑃(𝑥) แทน |𝑥−2

𝑥+2
| < 2  และให ้𝑄(𝑥) แทน |2𝑥 + 1| > 𝑥 − 1 

 เอกภพสมัพทัธใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีท้ี่ท  าให ้ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ⇒ ∃𝑥[𝑃(𝑥)] มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 
 1. (−∞, −4) 2. (−5, −1) 3. (−3, 2) 4. (−1, ∞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้R แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝐴 = { 𝑥 ∈ R | |2𝑥 − 5| + |𝑥| ≤ 7 }  และ 
  𝐵 = { 𝑥 ∈ R | 𝑥2 < 12 + |𝑥| }  
 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝐴 ∩ 𝐵 ⊂ { 𝑥 ∈ R | 1 ≤ 𝑥 < 4 } 

 (ข) 𝐴 − 𝐵 เป็นเซตจ ากดั (finite set) 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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5. ให ้R แทนเซตของจ านวนจรงิ  ก าหนดให ้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R | √12 − |𝑥| + √𝑦 + 1 = 3 } 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) D𝑟 ∩ R𝑟 ⊂ (−1, 8) 

 (ข) D𝑟 − R𝑟  =  { 𝑥 ∈ R | 8 < 𝑥 ≤ 12 } 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเซต โดยทีจ่  านวนสมาชิกของเซต 𝐴 และ 𝐵 เทา่กบั 4 และ 5 ตามล าดบั 

 และจ านวนสมาชิกของเซต 𝐴 ∪ 𝐵 เทา่กบั 7  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ความสมัพนัธใ์น  𝐴 ∩ 𝐵  มี 4 ความสมัพนัธ ์
 (ข) ความสมัพนัธจ์าก  𝐴 − 𝐵  ไป  𝐵 − 𝐴  มี 64 ความสมัพนัธ ์

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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7. ให ้R แทนเซตของจ านวนจรงิ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ความสมัพนัธ ์ { (𝑥, 𝑦) ∈ R × R | 𝑥2 + 𝑦2 = 4 ,  𝑥𝑦 > 0 }  เป็นฟังกช์นั 

 (ข) ถา้  𝑓(𝑥) = {
𝑥 − 2 , 𝑥 ≤ 0

𝑥2 , 𝑥 > 0
  และ  𝑔(3𝑥 − 1) = 2𝑥2 + 3𝑥  ส าหรบั  𝑥 ∈ R 

  แลว้คา่ของ  (𝑔 ∘ 𝑓−1)(25) = 14 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ใหพ้าราโบลา 𝑃 มีสมการเป็น  𝑦2 − 2𝑦 + 6𝑥 + 4 = 0  ถา้วงกลมวงหนึง่ผา่นจดุโฟกสัของพาราโบลา 𝑃 และ
สมัผสักบัเสน้ตรง 3𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0 ณ จดุ (4, 3) แลว้สมการของวงกลมตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 7𝑥2 + 7𝑦2 − 4𝑥 − 82𝑦 − 55 = 0 2. 7𝑥2 + 7𝑦2 + 4𝑥 + 82𝑦 + 55 = 0 

 3. 7𝑥2 + 7𝑦2 − 4𝑥 + 82𝑦 − 55 = 0 4. 7𝑥2 + 7𝑦2 + 4𝑥 − 82𝑦 + 55 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 PAT 1 (มี.ค. 56) 5 

9. พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) cos 10°−sin 10°

cos 10°+sin 10°
  =  sec 20° − tan 20° 

 (ข) √3 cot 20°  =  1 + 4 cos 20° 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถา้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิที่มากสดุ โดยที่  0 < 𝑥 < 1  และสอดคลอ้งกบั 

 arctan(1 − 𝑥) + arccot (
1

2𝑥
) = 2 arcsec √1 + 2𝑥(1 − 𝑥)  แลว้ คา่ของ  cos 𝜋𝑥  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. 0 3. 1

2
 4. √3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {

1

𝑥
, |𝑥| <

1

2
1

2
+

1

𝑥
, |𝑥| ≥

1

2

    คา่ของ  𝑓 (𝑓 (𝑓 (−
1

3
)))  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −6 2. 6 3. −3 4. 3 
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12. ให ้ R  แทนเซตของจ านวนจรงิ  ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  log𝑥 (
2

𝑥−1
) ≥ 1 

 แลว้ 𝐴 เป็นสบัเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. { 𝑥 ∈ R | |𝑥2 + 2𝑥 − 3| = 3 − 2𝑥 − 𝑥2 } 2. { 𝑥 ∈ R | |2𝑥 + 5| > 9 } 

 3. { 𝑥 ∈ R | 0 ≤ |𝑥 + 3| ≤ 5 } 4. { 𝑥 ∈ R | 𝑥3 > 3𝑥2 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเมทรกิซ ์มมีิติ 3×3 โดยที่ det(𝐴) = 2 และ 𝐵 = [
1 3 2
0 −1 𝑥
0 −2 𝑦

] เมื่อ 𝑥 และ 𝑦 เป็น

จ านวนจรงิ  ถา้  𝐴𝐵 + 3𝐴 = 2I  เมื่อ I เป็นเมทรกิซเ์อกลกัษณ ์ท่ีมีมติิ 3×3 แลว้  𝑥 + 𝑦 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. −1 3. −2 4. −2.5 
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14. ก าหนดให ้ 𝑃 = 𝑎(𝑥 + 𝑦) + 6𝑦  เป็นฟังกช์นัจดุประสงค ์โดยมีอสมการขอ้จ ากดัดงันี ้
 3𝑥 + 4𝑦 ≤ 48  ,    𝑥 + 2𝑦 ≤ 22  ,    3𝑥 + 2𝑦 ≤ 42  ,    𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0 

 ถา้  𝑃  มีคา่มากสดุเทา่กบั 288 แลว้ คา่มากที่สดุของ 𝑎 ที่เป็นจ านวนเต็มบวกเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 20 2. 18 3. 16 4. 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ใหเ้วกเตอร ์ 𝑤̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗̅ + 𝑐𝑘̅  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิและใหเ้วกเตอร ์ 𝑢̅ = 𝑖̅ + 2𝑗̅ + 𝑘̅ 

  และ  𝑣̅ = 𝑖̅ − 𝑗̅ + 𝑘̅    ถา้เวกเตอร ์ 𝑤̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร ์ 𝑢̅  และเวกเตอร ์ 𝑣̅  แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  =  1 

 (ข) ใหเ้วกเตอร ์ 𝑢̅ = 2𝑖̅ + 𝑗 ̅ และ 𝑣̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗 ̅ เป็นเวกเตอรใ์นระนาบ  ถา้  |𝑣̅| = 
3

√5
  และ  𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = 3 

  แลว้เวกเตอร ์ 𝑢̅  ท ามมุ 60°  กบัเวกเตอร ์ 𝑣̅ 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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16. ก าหนดให ้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มใดๆ ถา้ดา้นตรงขา้มมมุ A ยาว 14 หนว่ย ความยาวของเสน้รอบรูปสามเหลีย่ม
เทา่กบั 30 หนว่ยและ 3 sin 𝐵 = 5 sin 𝐶  แลว้  sin 2𝐴  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

2
 2. −

√3

2
 3. 1

2
 4. √3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให ้ 9𝑥2 − 16𝑦2 − 18𝑥 + 64𝑦 − 199 = 0  เป็นสมการของไฮเพอรโ์บลา  ถา้พาราโบลารูปหนึง่มีแกน
สมมาตรขนานแกน 𝑦  ตดัแกน 𝑥 ที่จดุ (1, 0)  และผา่นจดุยอดทัง้สองของไฮเพอรโ์บลาที่ก าหนดให ้แลว้ จดุในขอ้ใด
ตอ่ไปนีไ้มอ่ยูบ่นพาราโบลา 

 1. (2, 
1

8
 ) 2. (−1, 

1

2
 ) 3. (3, 

1

2
 ) 4. (4, 

1

4
 ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้ {𝑎𝑛}  เป็นล าดบัของจ านวนจรงิโดยที่  𝑎𝑛 = 
1

4+8+12+⋯+4𝑛
  ส าหรบั  𝑛 = 1, 2, 3, … 

 ผลบวกของอนกุรม  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + ⋯  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

2
 2. 3

4
 3. 3

2
 4. 2 
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19. คา่ของ  
x

lim (√𝑥(𝑥 − 1) − 𝑥 + 2)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1

2
 3. 1 4. 3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้C เป็นเสน้โคง้  𝑦 = 
3𝑥4−2

𝑥3   เมื่อ 𝑥 > 0  และให ้L เป็นเสน้ตรงที่สมัผสักบัเสน้โคง้ C ที่จดุ (1, 1) 

 ถา้เสน้ตรง L ตดักบัพาราโบลา  𝑥(𝑥 − 1) = 𝑦 − 1  ที่จดุ A และจดุ B 

 แลว้ระยะหา่งระหวา่งจดุ A และจดุ B เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 4√82 2. 8√82 3. 4√41 4. 8√41 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให ้ 𝑃(𝐸)  แทนความนา่จะเป็นของเหตกุารณ ์𝐸   ถา้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นเหตกุารณใ์ดๆ ในแซมเปิลสเปซ 

 โดยที่  𝑃(𝐴) = 
1

2
 ,  𝑃(𝐵′) = 

5

8
  และ  𝑃(𝐴′ ∩ 𝐵′) = 

1

4
  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑃(𝐴′ ∪ 𝐵)  =  
5

8
 

 (ข) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′)  =  
3

4
 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10    PAT 1 (มี.ค. 56) 

22. ในการโยนลกูเตา๋สองลกูจ านวนหนึง่ครัง้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดผ้ลคณูของแตม้บนลกูเตา๋ทัง้สอง หารดว้ย 4 ลงตวั 
เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 6

36
 2. 11

36
 3. 15

36
 4. 27

36
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ครอบครวัหนึง่มีสมาชิก 6 คน มีอายเุฉลีย่ 34 ปี สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของอายเุทา่กบั 8 ปี  อีก 6 ปีตอ่มามีญาติ
สองคนมาขออยูอ่าศยัดว้ย โดยทีญ่าติทัง้สองคนนีม้ีอายเุทา่กนั เทา่กบัอายเุฉลีย่ของคนทัง้ 6 คนในครอบครวันีพ้อดี 
สมัประสทิธ์ิการแปรผนัของอายขุองคนทัง้ 8 คนนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. √3

10
 2. 10

√3
 3. √3

20
 4. 20

√3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุหนึง่มดีงันี ้   2 ,  4 ,  3 ,  5 ,  12 ,  5 ,  18 ,  6 ,  4 ,  2 ,  9 ,  4 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. มธัยฐานนอ้ยกวา่ฐานนิยม 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตมากกวา่มธัยฐาน 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบัมธัยฐาน 4. ฐานนิยมมากกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิต 
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25. ก าหนดให ้ 𝐴 = √7√5
3

 ,  𝐵 = √5√7
3

 ,  𝐶 = √5√7
3

  และ  𝐷 = √7√5
3

    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝐷 > 𝐶 > 𝐴 > 𝐵 2. 𝐴 > 𝐶 > 𝐵 > 𝐷 

 3. 𝐴 > 𝐵 > 𝐷 > 𝐶 4. 𝐶 > 𝐴 > 𝐷 > 𝐵 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 ขอ้ 26 - 50 ขอ้ละ 7 คะแนน 

26. ก าหนดให ้ 𝐴 และ 𝐵  เป็นเซตจ ากดั โดยที่  𝐴 ∩ 𝐵 ≠ ∅ 

 สบัเซตของ 𝐴 ที่มีสมาชิก 2 ตวั มีทัง้หมด 10 เซต  และสบัเซตของ 𝐵 ที่มีสมาชิก 2 ตวั มีทัง้หมด 6 เซต 

 ถา้ จ านวนสมาชิกชอง  𝑃(𝑃(𝐴 ∩ 𝐵))  เทา่กบั 16  เมื่อ 𝑃(𝑆) แทน เพาเวอรเ์ซตของ 𝑆 

 แลว้ จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ถา้  𝑥 และ 𝑦  เป็นจ านวนจรงิบวกทีส่อดคลอ้งกบัสมการ  5(𝑥−2𝐴)2𝑦𝐴
 = (16)64  เมื่อ  𝐴 = 

log 𝑦

log 𝑥
 

 แลว้ คา่ของ  𝑥 + 𝑦  เทา่กบัเทา่ใด 
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28. ก าหนดให ้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่ sin 𝑥 + cos 𝑥  =  
4

3
 

 ถา้  (1 + tan2 𝑥) cot 𝑥  =  
𝑎

𝑏
  เมื่อ  𝑎 และ 𝑏  เป็นจ านวนเต็ม โดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบั 1 

 แลว้  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
29. ให ้R แทนเซตชองจ านวนจรงิ  ถา้ 𝐴 = {𝑥 ∈ R | log√3(𝑥 − 1) − log

√3
3 (𝑥 − 1) = 1}  และ 

  𝐵 = {𝑥 ∈ R | √𝑥 + 1 + √𝑥 − 1 = 2}  
 แลว้สามเทา่ของผลคณูของสมาชิกในเซต  𝐴 ∪ 𝐵 ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้ 𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ  5(1+√𝑥2−4𝑥−1) + 5
(

5+4𝑥−𝑥2

2+√𝑥2−4𝑥−1
)
 = 126 

 ผลบวกของสมาชิกในเซต 𝐴 ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 PAT 1 (มี.ค. 56) 13 

31. ก าหนดใหว้งรมีีจดุศนูยก์ลางอยูท่ี่ (0, 0) และมีโฟกสั  F1 และ F2 อยูบ่นแกน 𝑥  จดุ A(4, 1) เป็นจดุบนวงรโีดยที่
ผลบวกระยะทางจากจดุ A(4, 1) ไปยงัจดุโฟกสัทัง้สองมีคา่เทา่กบั 6√2  ใหเ้สน้ตรง L ตดัแกน 𝑥 ที่จดุ  (4.5, 0) 

และสมัผสักบัวงรทีี่จดุ A(4, 1)    ถา้ 𝑑 เป็นระยะหา่งระหวา่งจดุ (0, 0) กบัเสน้ตรง L แลว้ คา่ของ  𝑑2|AF1||AF2|  

เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให ้ 0 < 𝜃 < 
𝜋

2
  โดยที่  𝜃 = arctan (

√𝑥+1

1−√𝑥
) − arctan(√𝑥)  เมื่อ  0 < 𝑥 < 1 

 คา่ของ  tan 𝜃 + cot 𝜃  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ให ้ 𝑆 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมดที่ท  าใหเ้มทรกิซ ์ [
4 −2 7
𝑥 −1 3
2 0 𝑥

]  เป็นเมทรกิซเ์อกฐาน 

 และให ้𝑦 เทา่กบัผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝑆 

 ถา้  𝐴 = [
𝑦 1

−1 𝑦
]  แลว้ คา่ของ  det(((𝐴𝑡)−1)𝑡)−1  เทา่กบัเทา่ใด 
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34. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเรขาคณิตของจ านวนจรงิบวก โดยมี 𝑟 เป็นอตัราสว่นรว่ม และ 

 𝑎1+𝑎3

𝑎2+𝑎4
 + 

𝑎3+𝑎5

𝑎4+𝑎6
 + 

𝑎5+𝑎7

𝑎6+𝑎8
 + … + 

𝑎2011+𝑎2013

𝑎2012+𝑎2014
 = 2012 

 คา่ของ  1 + 5𝑟 + 12𝑟2 + 22𝑟3 + ⋯  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ถา้ 𝑧 เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีอยูใ่นควอดรนัต ์(quadrant) ที่หนึง่บนระนาบเชิงซอ้น 

 โดยที่  |(𝑧+1)(1+i)

𝑧(1+i)+5+i
| = 1  และ  |𝑧| = √65  แลว้ผลบวกของสว่นจรงิและสว่นจินตภาพของ 𝑧 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑎4, 𝑎5 และ 𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, 𝑏4, 𝑏5, 𝑏6  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจรงิบวก 

 โดยที่  𝑎1 = 𝑏2 ,  𝑎5 = 𝑏5  และ  𝑎1 ≠ 𝑎5  ถา้  (𝑏6−𝑏4)+(𝑏6−𝑏1)

𝑎4−𝑎2
 = 

𝑥

𝑦
  เมื่อ ห.ร.ม. ของ 𝑥 กบั 𝑦 เทา่กบั 1 

 แลว้  𝑥2 + 𝑦2 เทา่กบัเทา่ใด 
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37. ส าหรบั  𝑛 = 2, 3, 4, …  ให ้ 𝑎𝑛 = 1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛 

 คา่ของ  
n

lim
𝑎2𝑎3𝑎4…𝑎𝑛

(𝑎2−1)(𝑎3−1)(𝑎4−1)…(𝑎𝑛−1)
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {

2𝑥−8

2𝑥−√4𝑥2−3𝑥+12
, 𝑥 < 4

𝑘𝑥

3
, 𝑥 ≥ 4

  โดยที่ 𝑘 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ 𝑓 เป็นฟังกช์นัตอ่เนื่องที่จดุ 𝑥 = 4 

 แลว้  𝑓(𝑘 + 1) เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัซึง่มีโดเมนและเรนจเ์ป็นสบัเซตของจ านวนจรงิ โดยที่อตัราการเปลีย่นแปลงของ 𝑓(𝑥) เทียบกบั 𝑥 
เทา่กบั  𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥 เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ และให ้𝑔(𝑥) = (𝑥3 + 2𝑥)𝑓(𝑥)  ถา้  𝑓′(1) = 18 , 

𝑓′′(0) = 6  และ  𝑓(2) = 𝑓(1) + 𝑓(0)  แลว้คา่ของ  𝑔′(−1)  เทา่กบัเทา่ใด 
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40. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นพหนุามก าลงัสาม ซึง่มีสมัประสทิธ์ิเป็นจ านวนจรงิ โดยทีม่ี 𝑥 + 1 เป็นตวัประกอบของ 𝑓(𝑥) 

 5 + 2i เป็นค าตอบชองสมการ  𝑓(𝑥) = 0  และ  𝑓(0) = 58    คา่ของ  
2

0

  [𝑓(𝑥) − 𝑓(−𝑥)]𝑑𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. ตอ้งการน าเลขโดด  1, 1, 2, 2, 3, 3  ทัง้ 6 ตวัมาจดัเรยีงเป็นจ านวนที่มี 6 หลกั จะสรา้งจ านวนท่ีมี 6 หลกัไดท้ัง้หมด
ก่ีจ านวน เมื่อ เลข 1 ทัง้สองตวัไมต่ิดกนัและเลข 3 ทัง้สองตวัไมต่ดิกนั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนเตม็บวก โดยที่  𝑎 < 2𝑏 ,  𝑏 < 5𝑐 ,  𝑐 < 6𝑑 และ 𝑑 < 100 

 คา่ของ 𝑎 มีคา่มากทีส่ดุเทา่กบัเทา่ใด 
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43. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ {1, 2, … , 9}  จงหาจ านวน 3 หลกั 𝑎𝑏𝑐 ที่มีคา่มากสดุ 

 โดยทีส่อดคลอ้งกบัสมการ  𝑎𝑏𝑐  =  𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑎𝑐 + 𝑐𝑎 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑏 

 (หมายเหต ุ 𝑎𝑏𝑐 แทนจ านวน 3 หลกั และ 𝑎𝑏, 𝑏𝑎, 𝑎𝑐, 𝑐𝑎, 𝑏𝑐, 𝑐𝑏  แทนจ านวน 2 หลกั) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. จงัหวดัแหง่หนึง่มีอ  าเภอ 6 อ าเภอ แตล่ะอ าเภอสง่ผูแ้ทนอ าเภอละ 2 คนเป็นชาย 1 คนและเป็นหญิง 1 คน ถา้
ตอ้งการคดัเลอืกกรรมการ 4 คน เป็นชาย 2 คน และหญิง 2 คน จากตวัแทนทัง้ 12 คน โดยในบรรดากรรมการ 4 คน
นีจ้ะตอ้งเป็นชายและหญิงอยา่งนอ้ย 1 คู ่มาจากอ าเภอเดียวกนั จะมีวธีิการคดัเลอืกก่ีวธีิ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ก าหนดให ้ 𝑎̅, 𝑏̅ และ 𝑐̅  เป็นเวกเตอรบ์นระนาบซึง่ก าหนดโดย  𝑎̅ = 𝑥𝑖̅ +
12

5
𝑗 ̅,  𝑏̅ = 6𝑖̅ + 𝑦𝑗 ̅ และ  𝑐̅ = 2𝑖̅ + 𝑗 ̅

 เมื่อ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ |𝑏̅ − 𝑐̅| = 5 ,  เวกเตอร ์𝑎̅ ตัง้ฉากกบัเวกเตอร ์𝑏̅ และ 𝑎̅ ∙ 𝑐̅ > 0 

 แลว้คา่ของ  |5𝑎̅ + 𝑏̅|
2

  เทา่กบัเทา่ใด 
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46. ถา้คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่มีการแจกแจงปกติ นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรยีนในหอ้งนี ้ถา้
มีนกัเรยีนในหอ้งนี ้รอ้ยละ 9.48 สอบไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนสอบของ นาย ก.    มีนกัเรยีนรอ้ยละ 10.64 สอบได้
คะแนนนอ้ยกวา่คะแนนสอบของ นาย ข.    และ นาย ข. สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่คะแนนสอบของนาย ก. อยู ่51 

คะแนน แลว้สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบครัง้นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติ ระกวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

47. จากการส ารวจคะแนนสอบของนกัเรยีน 6 คน ท่ีมีคะแนนสอบวิชาฟิสกิส ์(𝑥𝑖) และคะแนนสอบวิชา 

คณิตศาสตร ์(𝑦𝑖)  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาฟิสกิสเ์ทา่กบั 9 คะแนน  คา่เฉลีย่เลขคณิตของ

คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรเ์ทา่กบั 6 คะแนน  และ  
6

1


i

𝑥𝑖𝑦𝑖 = 428 ,  
6

1


i

𝑥𝑖
2 = 694  และ  

6

1


i

𝑦𝑖
2 = 268 

ถา้คะแนนสอบวิชาทัง้สองมีความสมัพนัธเ์ชิงฟังกช์นัแบบเสน้ตรง และนกัเรยีนคนหนึง่ทีม่ีคะแนนวชิาคณิตศาสตร ์
เทา่กบั 7.5 คะแนน แลว้คะแนนสอบวิชาฟิสกิส ์โดยประมาณควรจะมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑧  0.24 0.27 1.24 1.31 

พืน้ท่ี 0.0948 0.1064 0.3936 0.4052 
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48. ส าหรบั  𝑥, 𝑦 ∈ {0, 1, 2, 3. …} ก าหนดให ้𝐹(𝑥, 𝑦) เป็นจ านวนเต็มบวก โดยที่ 

 𝐹(𝑥, 𝑦) = {

𝐹(1, 𝑦 − 1) , 𝑥 = 0, 𝑦 ≠ 0
𝑥 + 1 , 𝑦 = 0

𝐹(𝐹(𝑥 − 1, 𝑦), 𝑦 − 1) , 𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0
 

 คา่ของ  𝐹(1, 2) + F(3, 1) เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49. ส าหรบั 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวกใดๆ  ก าหนดให ้ 𝑥 ∗ 𝑦  เป็นจ านวนจรงิบวก ท่ีมีสมบตัิตอ่ไปนี ้
 (1) 𝑥 ∗ (𝑥𝑦)  =  (𝑥 ∗ 𝑥)𝑦 

 (2) 𝑥 ∗ (1 ∗ 𝑥)  =  1 ∗ 𝑥 

 (3) 1 ∗ 1  =  1 

 คา่ของ  2 ∗ (5 ∗ (5 ∗ 6))  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. ก าหนดให ้R แทนเซตของจ านวนจรงิ  ถา้ 𝑓 : R → R เป็นฟังกช์นั ซึง่สอดคลอ้งกบั 

 (𝑓 ∘ 𝑓)(𝑥) = 4 + 𝑥(4 − 𝑓(𝑥))  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥  แลว้คา่ของ 𝑓(4) เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 2 11. 2 21. 1 31. 162 41. 42 
2.  1 12. 3 22. 3 32. 2 42. 5927 
3.  2 13. 4 23. 1 33. 2 43. 396 
4.  3 14. 2 24. 2 34. 16 44. 135 
5.  4 15. 4 25. 3 35. 11 45. 200 
6.  3 16. 2 26. 7 36. 205 46. 20 
7.  1 17. 4 27. 20 37. 3 47. 12 
8.  4 18. 1 28. 373 38. 24 48. 10 
9.  1 19. 4 29. 5 39. 354 49. 6 
10.  3 20. 2 30. 4 40. 168 50. 4 
 

แนวคิด 
1. 2 

𝑃 เป็นเท็จ เช่น  𝐶 = {1} ,  𝐴 = {1} ,  𝐵 = {}  และ  𝑄 ก็เป็นเท็จ เช่น  𝐶 = {1, 2} ,  𝐴 = {1} ,  𝐵 = {2} 

จะได ้ (ก) คือ  [(F) ∧ T] ⇔ F ≡ T ถกูตอ้ง    และ    (ข) คือ  (T) ⇒ (T) ≡ T ผิด 
 

2. 1 

ก. เนื่องจาก  𝐴 ∩ 𝐵 ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶  ดงันัน้  (𝐴 ∩ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 𝐴 ∩ 𝐵 

ดงันัน้  𝐴 − [(𝐴 ∩ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)] = 𝐴 − (𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐴 − 𝐵  →  ก. ถกู 

ข. 𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶) = 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶)′ = 𝐴 ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′ = (𝐴 − 𝐵) − 𝐶  →  ข. ถกู 
 

3. 2 

เป็นเท็จ เมื่อ  T → F 

ขา้งหนา้ จะได ้ 2𝑥 + 1 > 𝑥 − 1  หรอื  2𝑥 + 1 < −(𝑥 − 1)  หรอื  𝑥 − 1 ≤ 0 

ได ้ (−2, ∞) ∪ (−∞, 0) ∪ (−∞, 1]  =  R  ดงันัน้  ∀𝑥[ |2𝑥 + 1| > 𝑥 − 1 ]  ยงัไงก็จรงิ 

ขา้งหลงั ยกก าลงัสองได ้(เพราะเป็นบวกทัง้สองขา้ง)  ได ้ (𝑥−2

𝑥+2
)

2
 < 22  ตวัหารหา้มเป็น 0 → 𝑥 ≠ −2 

คณู (𝑥 + 2)2 ตลอดได ้(เป็นบวก ไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมาย)  แลว้ยา้ยขา้ง ได ้ (𝑥 − 2)2 − (2𝑥 + 4)2 < 0 

→  (3𝑥 + 2)(−𝑥 − 6) < 0  ไดค้  าตอบคือ  (−∞, −6) ∪ (−
2

3
 , ∞) 

ดงันัน้ เอกภพสมัพทัธท์ี่จะท าใหข้า้งหลงัเป็นเท็จ ตอ้งไมม่ีสว่นไหนอยูใ่นชว่ง (−∞, −6) ∪ (−
2

3
 , ∞)  →  ตอบ 2 

 

4. 3 

𝐴 แบง่กรณี กรณี  (−∞, 0) ได ้ −3𝑥 ≤ 2  →  𝑥 ≥ −
2

3
  →  [−

2

3
 , 0) 

 กรณี  [0, 
5

2
 ) ได ้ −𝑥 ≤ 2  →  𝑥 ≥ −2  →  [0, 

5

2
 ) 

 กรณี  [5

2
 , ∞) ได ้ 3𝑥 ≤ 12  →  𝑥 ≤ 4  →  [ 

5

2
 , 4]  รวมทกุกรณีได ้ 𝐴 = [−

2

3
 , 4] 

𝐵 แบง่กรณี กรณี  (−∞, 0) ได ้ 𝑥2 + 𝑥 − 12 < 0  →  (𝑥 + 4)(𝑥 − 3) < 0  →  𝑥 ∈ (−4, 3)  →  (−4, 0) 

 กรณี  [0, ∞) ได ้𝑥2 − 𝑥 − 12 < 0  →  (𝑥 − 4)(𝑥 + 3) < 0  →  𝑥 ∈ (−3, 4)  →  [0, 4) 

 รวมทกุกรณี ได ้ 𝐵 = (−4, 4) 

𝐴 ∩ 𝐵 = [−
2

3
 , 4)  →  ก ผิด  ,    𝐴 − 𝐵 = {4}  →  ข ถกู 
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5. 4 

หา D𝑟 :  เนื่องจาก ผลรูท ≥ 0  ดงันัน้  √12 − |𝑥|  =  3 − √𝑦 + 1  ≤  3 

ยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง  และเนือ่งจาก ในรูท ≥ 0  จะได ้ 0  ≤  12 − |𝑥|  ≤  9 

ลบ 12 แลว้คณู −1  ได ้ 3  ≤  |𝑥|  ≤  12  จะได ้ D𝑟 = [−12, −3] ∪ [3, 12] 

หา R𝑟 :  ท าแบบเดียวกนั จะได ้ √𝑦 + 1 = 3 − √12 − |𝑥| ≤ 3 

และจะได ้ 0  ≤  𝑦 + 1  ≤  9  จะได ้ R𝑟 = [−1, 8] 

D𝑟 ∩ R𝑟 = [3, 8]  มี 8 ดงันัน้ ก ผิด  ,    D𝑟 − R𝑟 = [−12, −3] ∪ (8, 12]  มีเลขลบดว้ย ดงันัน้ ข ผิด 
 

6. 3 

ก. 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 4 + 5 – 7 = 2  →  ม ี22×2 = 16  →  ก ผิด 
ข. 𝑛(𝐴 − 𝐵) = 4 – 2 = 2 ,  𝑛(𝐵 − 𝐴) = 5 – 2 = 3  →  มี 22×3 = 64  →  ข ถกู 
 

7. 1 

ก. เป็นวงกลมที่เอาเฉพาะเสน้ภายใน Q1 กบั Q3 ลากแนวดิ่งตดัไมเ่กิน 1 จดุ  →  ก. ถกู 

ข. หา 𝑓−1(25)  ให ้ 𝑥 − 2 = 25 ได ้𝑥 = 27 ขดักบัเง่ือนไข  𝑥 ≤ 0 

ให ้ 𝑥2 = 25  ได ้ 𝑥 = ±5  ถา้จะใหต้รงกบัเง่ือนไข  𝑥 > 0  จะได ้𝑥 = 5  ดงันัน้  𝑓−1(25) = 5 

หา  𝑔(5)  ให ้3𝑥 − 1 = 5 ได ้𝑥 = 2  แทนใน  2𝑥2 + 3𝑥 จะได ้ 14  →  ข. ถกู 
 

8. 4 

พาราโบลาคือ (𝑦 − 1)2 = −6 (𝑥 +
1

2
)  →  F = (−

1

2
−

6

4
 , 1) = (−2, 1) 

ลองเอา (−2, 1) แทน จะได ้ 28 + 7 ± (−8) ± 82 ± 55 = 0  ตอ้งเป็น  28 + 7 + (−8) − 82 + 55 → ขอ้ 4 

ถา้ไมเ่ช็คตวัเลอืก ใหว้งกลมมี ศก ที่ (𝑎, 𝑏) ดงันัน้  (𝑎 + 2)2 + (𝑏 − 1)2 = (𝑎 − 4)2 + (𝑏 − 3)2 

→  𝑎2 + 4𝑎 + 4 + 𝑏2 − 2𝑏 + 1 = 𝑎2 − 8𝑎 + 16 + 𝑏2 − 6𝑏 + 9  
→  12𝑎 + 4𝑏 = 20  →  3𝑎 + 𝑏 = 5 …(1)  

และจากความชนั จะได ้ 𝑏−3

𝑎−4
 = −

2

3
   →  3𝑏 − 9 = −2𝑎 + 8  →  2𝑎 + 3𝑏 = 17  …(2) 

3(1) – (2) : 7𝑎 = −2 → 𝑎 = −
2

7
  →  𝑏 = 

41

7
  ได ้ 𝑟2 = (

12

7
)

2
+ (

34

7
)

2
 

ไดส้มการวงกลมคือ (𝑥 +
2

7
)

2
+ (𝑦 −

41

7
)

2
 = (

12

7
)

2
+ (

34

7
)

2
 

 จดัรูปได ้ 𝑥2 + 𝑦2 +
4𝑥

7
−

82𝑦

7
+ (

2

7
)

2
+ (

41

7
)

2
− (

12

7
)

2
− (

34

7
)

2
 = 0 

→  7𝑥2 + 7𝑦2 + 4𝑥 − 82𝑦 − (
14∙10

7
) + (

75∙7

7
) = 0  

→  7𝑥2 + 7𝑦2 + 4𝑥 − 82𝑦 + 55 = 0  
 

9. 1 

ก)  cos 10°−sin 10°

cos 10°+sin 10°
∙

cos 10°−sin 10°

cos 10°−sin 10°
 = 

cos2 10°+sin2 10°−2 sin 10° cos 10°

cos2 10°−sin2 10°
 = 

1−sin 20°

cos 20°
 = sec 20° − tan 20°  →  ถกู 

ข)  √3 cot 20° = 
√3 cos 20°

sin 20°
 = 

2(
√3

2
cos 20°)

sin 20°
 = 

2(
√3

2
cos 20° − 

1

2
sin 20° + 

1

2
sin 20°)

sin 20°
 

= 
2(sin 60° cos 20° −cos 60° sin 20° + 

1

2
sin 20°)

sin 20°
 = 

2(sin 40° + 
1

2
sin 20°)

sin 20°
 = 

2(2 sin 20° cos 20° + 
1

2
sin 20°)

sin 20°
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= 
4 sin 20° cos 20° + sin 20°

sin 20°
 = 4 cos 20° + 1  →  ถกู 

 

10. 3 

ใส ่tan ตลอด ได ้ 1−𝑥 + 2𝑥

1−(1−𝑥)(2𝑥)
 = 

2√2𝑥(1−𝑥)

1−2𝑥(1−𝑥)
  →  1 + 𝑥 = 2√2𝑥(1 − 𝑥)  →  1 + 2𝑥 + 𝑥2 = 8𝑥 − 8𝑥2 

→  9𝑥2 − 6𝑥 + 1 = 0  →  (3𝑥 − 1)2 = 0  →  𝑥 = 
1

3
  →  cos

𝜋

3
 = 

1

2
 

 

11. 2 

|−
1

3
| < 

1

2
  ดงันัน้  𝑓 (𝑓 (𝑓 (−

1

3
))) = 𝑓(𝑓(−3)) 

|−3| ≥ 
1

2
  ดงันัน้  𝑓(𝑓(−3)) = 𝑓 (

1

2
+

1

−3
) = 𝑓 (

1

6
) 

|
1

6
| < 

1

2
  ดงันัน้  𝑓 (

1

6
) = 6 

 

12. 3 

หลงั log เป็นลบไมไ่ด ้ดงันัน้  𝑥 > 1  จะได ้ 
2

𝑥−1
  ≥  𝑥 

คณู 𝑥 − 1 ทัง้สองขา้งได ้ไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมาย เพราะ 𝑥 > 1 ท าให ้𝑥 − 1 เป็นบวก  →  2 ≥ 𝑥2 − 𝑥 

→  0 ≥ (𝑥 − 2)(𝑥 + 1)  →  𝑥 ∈ [−1, 2]  →  แต ่𝑥 > 1 ดงันัน้ ค าตอบคือ  (1, 2] 

ลองเอา 𝑥 = 2 แทนด ูขอ้ 1. ไดฝ่ั้งขวาติดลบ ไมจ่รงิแนน่อน  ขอ้ 2. ได ้9 > 9 ไมจ่รงิ  ขอ้ 3. ได ้0 ≤ 5 ≤ 5 จรงิ 
ขอ้ 4. ได ้8 > 12 ไมจ่รงิ  →  ตอบขอ้ 3 

หมายเหต ุ ถา้จะแก ้ขอ้ 1. อยูใ่นรูป |𝐴| = −𝐴 จะได ้𝐴 ≤ 0 ดงันัน้  𝑥2 + 2𝑥 − 3 ≤ 0 

 แยกได ้ (𝑥 + 3)(𝑥 − 1)  →  [−3, 1] 

 

13. 4 

ได ้ 𝐴(𝐵 + 3I) = 2I  →  2|
4 3 2
0 2 𝑥
0 −2 𝑦 + 3

| = 23  →  (2)(8𝑦 + 24 + 8𝑥) = 8  →  𝑥 + 𝑦 = −2.5 

 

14. 2 
จดุตดัอยูใ่กลก้นั ตอ้งหาทกุจดุตดั ไมง่ัน้รูปจะไมถ่กู 

3𝑥 + 4𝑦 = 48  กบั  𝑥 + 2𝑦 = 22 ตดักนัท่ี  (4, 9) 

𝑥 + 2𝑦 = 22 กบั  3𝑥 + 2𝑦 = 42 ตดักนัท่ี  (10, 6) 

3𝑥 + 4𝑦 = 48  กบั  3𝑥 + 2𝑦 = 42 ตดักนัท่ี  (12, 3) 

จดุมมุ คือ (0, 0), (0, 11), (4, 9), (12, 3), (14, 0) 

ได ้𝑃 = 0 ,  11𝑎 + 66 ,  13𝑎 + 54 ,  15𝑎 + 18 ,  14𝑎 

จบัแตล่ะตวั = 288 แลว้แกห้า 𝑎 ได ้𝑎 = 18 จาก 13𝑎 + 54 กบั 𝑎 = 18 จาก 15𝑎 + 18 

ลองแทน 𝑎 = 18 จะได ้288 มากสดุในบรรดา 11𝑎 + 66 ,  13𝑎 + 54 ,  15𝑎 + 18 ,  14𝑎 
 

15. 4 

ก. ตัง้ฉาก = ดอทกนัได ้0  →  𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 0  และ  𝑎 − 𝑏 + 𝑐 = 0  จบัลบกนั ได ้𝑏 = 0 

แทนกลบัไป ได ้𝑎 + 𝑐 = 0  ดงันัน้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0  →  ก ผิด 

14 16 22 

11 
12 

21 

𝑥 + 2𝑦 = 22 

3𝑥 + 2𝑦 = 42 

3𝑥 + 4𝑦 = 48 
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ข. 3 = |𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃  →  cos 𝜃 = 
3

√5(
3

√5
)
 = 1  →  𝜃 = 0  →  ข ผิด 

 

16. 2 

จากกฎของ sin ได ้ 14

sin 𝐴
=

𝑏

sin 𝐵
=

16−𝑏

sin 𝐶
  และจากที่โจทยใ์ห ้จะได ้ sin 𝐵

sin 𝐶
 = 

5

3
  ได ้ b

16−b
 = 

5

3
  →  3𝑏 = 80 – 5𝑏 

→  𝑏 = 10 ,  𝑐 = 6  →  กฏของ cos ได ้ 142 = 102 + 62 − 2(10)(6) cos 𝐴  →  cos 𝐴 = −
1

2
 

มมุในสามเหลีย่ม มี  0° < 𝐴 < 180° ได ้𝐴 = 120°  →  sin 2𝐴 = −
√3

2
 

 

17. 4 

จดัรูปได ้ 9(𝑥 − 1)2 − 16(𝑦 − 2)2 = 199 + 9 − 64  →  
(𝑥−1)2

42 −
(𝑦−2)2

32  = 1  →  V = (−3, 2), (5, 2) 

ผา่น  (−3, 2), (5, 2)  แสดงวา่จดุยอด คือ (1, ?)  โจทยบ์อกผา่น (1, 0) แสดงวา่จดุยอดคอื (1, 0) 

ไดส้มการคือ  (𝑥 − 1)2 = 4𝑐𝑦  →  แทน (5, 2) ได ้𝑐 = 2  →  (𝑥 − 1)2 = 8𝑦  →  ขอ้ 4 แทนแลว้ไมจ่รงิ 
 

18. 1 

𝑎𝑛 = 
1

4∙
𝑛(𝑛+1)

2

 = 
1

2𝑛(𝑛+1)
  →  เทเลสโคป ได ้𝑎𝑛 = 

1

2
(

1

𝑛
−

1

𝑛+1
)  →  ไดผ้ลบวก = 

1

2
(

1

1
) = 

1

2
 

 

19. 4 

= 
x

lim  
(√𝑥(𝑥−1)−𝑥)(√𝑥(𝑥−1)+𝑥)

√𝑥(𝑥−1)+𝑥
+ 2   = 

x
lim  

−𝑥

√𝑥(𝑥−1)+𝑥
+ 2  =  

x
lim  

−1

√1(1−
1

𝑥
)+1

+ 2 = −
1

2
 + 2 = 

3

2
 

 

20. 2 

𝑦 = 3𝑥 − 2𝑥−3  →  𝑦′ = 3 + 6𝑥−4  →  ที่ (1, 1) ชนั 9  →  ผา่น (1, 1) ได ้ L :   𝑦 = 9𝑥 − 8 

แกห้าจดุตดั  𝑥2 − 𝑥  =  9𝑥 − 8 − 1  →  𝑥2 − 10𝑥 + 9 = 0  →  𝑥 = 9, 1  →  (9, 73), (1, 1) 

ไดร้ะยะหา่ง = √82 + 722  =  8√1 + 92  =  8√82 

 

21. 1 

จากแผนภาพ จะได ้ 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵 − 𝐴) + 𝑃(𝐴′ ∩ 𝐵′) = 1  →  𝑃(𝐵 − 𝐴) = 1 −
1

4
−

1

2
   =  

1

4
 

จาก  𝑃(𝐵′)  =  
5

8
  ได ้ 𝑃(𝐵)  =  

3

8
  ได ้ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐵 − 𝐴)  =  

3

8
−

1

4
  =  

1

8
 

และได ้ 𝑃(𝐴 − 𝐵)  =  𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)  =  
1

2
−

1

8
  =  

3

8
 

ดงันัน้  𝑃(𝐴′ ∪ 𝐵) = 
1

8
+

1

4
+

1

4
  =  

5

8
  →  ก ถกู    และ  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′)  =  

3

8
+

1

8
+

1

4
  =  

3

4
  →  ข ถกู 

 

22. 3 
กรณีลกูแรกออก 1, 3, 5  →  ลกูหลงัตอ้งออก 4  →  3 แบบ 

กรณีลกูแรกออก 2, 6  →  ลกูหลงัตอ้งออก 2, 4, 6  →  6 แบบ 

กรณีลกูแรกออก 4  →  ลกูหลงัออกอะไรก็ได ้→  6 แบบ  →  รวม 15 แบบ 
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23. 1 

6 ปีตอ่มา ทัง้ 6 คน อายเุฉลีย่เพิม่เป็น 40 ปี  แต ่𝑠 เทา่เดิม = 8 

ดงันัน้  √∑(𝑥𝑖−40)2

6
 = 8  จะได ้ ∑(𝑥𝑖 − 40)2 = 82 ∙ 6 

เนื่องจากอกี 2 คนใหมท่ี่เพิ่มมา มีอาย ุ= 𝑥̅ = 40  ดงันัน้  ∑(𝑥𝑖 − 40)2 ของทัง้ 8 คน จะยงัเทา่เดิม = 82 ∙ 6 

ดงันัน้  𝑠 ของทัง้ 8 คน คือ  = √
82∙6

8
  =  √8 ∙ 6  =  4√3 

ดงันัน้ สมัประสทิธ์ิการแปรผนั  = 
𝑠

𝑥̅
  =  4√3

40
  =  

√3

10
 

 

24. 2 

เรยีงได ้ 2, 2, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 6, 9, 12, 18  →  Mode = 4 ,  Med = 4.5 ,  𝑥̅ = 
74

12
 = 6.17 

 

25. 3 
ยกก าลงั 6 ตลอด ได ้ 73 ∙ 5 ,  53 ∙ 7 ,  52 ∙ 7 ,  72 ∙ 5  เอา 5 ∙ 7 หารตลอด เหลอื  72 ,  52, 5, 7 

 

26. 7 

แกส้มการ  (𝑎
2

) = 10  ได ้ 𝑛(𝐴) = 5  กบั  (𝑏
2

) = 6  ได ้ 𝑛(𝐵) = 4 

ยอ้นสตูร 2𝑛 สองเที่ยว จะได ้ 𝐴 ∩ 𝐵 มี 2 ตวั  ดงันัน้  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 5 + 4 – 2 = 7 

 

27. 20 
ขอ้นี ้ถา้จะคิดจรงิๆ มีไดห้ลายค าตอบตอบ  คนออกขอ้สอบ นา่จะอยากจะใหเ้ราท า โดยการเทียบเลขชีก้ าลงั 
เนื่องจากทางขวา 1664 = 2256 = 502256  ดงันัน้  𝑥 − 2𝐴 = 0  และ  𝑦𝐴 = 256    (ปกติท าแบบนีไ้มไ่ดน้ะ  - -") 
จาก  𝑥 − 2𝐴 = 0  จะได ้ 𝑥 = 2𝐴  ยกก าลงั 𝐴 ทัง้สองขา้ง ได ้𝑥𝐴 = 2𝐴2  …(1) 

จาก  𝐴 = 
log 𝑦

log 𝑥
 = log𝑥 𝑦  ดงันัน้  𝑦 = 𝑥𝐴  แทนใน (1) ได ้ 𝑦 = 2𝐴2

  ยกก าลงั 𝐴 อีก ได ้ 𝑦𝐴 = 2𝐴3
 

แต ่ 𝑦𝐴 = 256    ดงันัน้  256 = 2𝐴3
  ได ้ 𝐴3 = 8  ได ้𝐴 = 2 

แทน 𝐴 = 2 ใน  𝑥 − 2𝐴 = 0  และ  𝑦𝐴 = 256  ได ้ 𝑥 = 4 ,  𝑦 = 16  ดงันัน้ ค าตอบ  𝑥 + 𝑦  คือ  20 

(แตจ่รงิๆ ขอ้นีม้ีค  าตอบอื่นอกี เชน่  𝑥 = 78.46162 ,  𝑦 = 78.46162) 
 

28. 373 

(1 + tan2 𝑥) cot 𝑥  =  
cos 𝑥

sin 𝑥
+

sin 𝑥

cos 𝑥
  =  

1

sin 𝑥 cos 𝑥
 

เอาสมการ  sin 𝑥 + cos 𝑥 = 4
3
  มายกก าลงัสองสองขา้ง จะได ้ 1 + 2 sin 𝑥 cos 𝑥 = 

16

9
  จะได ้  1

sin 𝑥 cos 𝑥
 = 

18

7
 

จะได ้ 𝑎2 + 𝑏2 =  182 + 72 = 373 

 

29. 5 

𝐴 :  
(𝑥−1)2

(𝑥−1)3 = 3  →  𝑥 = 
4

3
  ,    𝐵 :  𝑥 + 1 = 4 + 𝑥 − 1 − 4√𝑥 − 1  →  𝑥 = 

5

4
  →  ตอบ 5 

 
 
 
 
 



 PAT 1 (มี.ค. 56) 25 

30. 4 

ให ้ √𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 𝑘  →  51+𝑘 + 5
4−𝑘2

2+𝑘  = 126  →  51+𝑘 + 52−𝑘 = 126  →  คณู 5𝑘 ตลอด 
ได ้ 5(52𝑘) − 126(5𝑘) + 25 = 0  →  (5(5𝑘) − 1)(5𝑘 − 25) = 0  →  𝑘 = −1, 2  แต ่𝑘 เป็นรูท ≥ 0 

ได ้ √𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 2  →  𝑥2 − 4𝑥 − 5 = 0  →  𝑥 = −1 , 5  →  ตอบ 4 

 

31. 162 

ไดแ้กนเอก = 6√2  →  𝑎 = 3√2  →  ผา่น (4, 1) แสดงวา่  42

(3√2)
2 +

1

𝑏2 = 1  →  𝑏 = 3 

L ชนั  1−0

4−4.5
 = −2  ผา่นจดุ (4, 1) ได ้ 𝑦 = −2𝑥 + 9  →  2𝑥 + 𝑦 − 9 = 0  →  𝑑 = 

|2(0)+0−9|

√22+12
 = 

9

√5
 

วงร ีมี 𝑐 = √(3√2)
2

− 32 = 3  →  โฟกสั (3, 0), (−3, 0)  →  |AF1||AF2| = (√2)(√50) = 10 

ได ้ 𝑑2|AF1||AF2| = ( 9

√5
)

2
10  = 162 

 

32. 2 

ใส ่tan ตลอด ได ้ tan 𝜃 = 
√𝑥+1

1−√𝑥
 − √𝑥

1+(
√𝑥+1

1−√𝑥
)(√𝑥)

 = 
√𝑥+1−√𝑥+𝑥

1−√𝑥

1−√𝑥+𝑥+√𝑥

1−√𝑥

 = 
1+𝑥

1+𝑥
 = 1  และ  cot 𝜃 = 

1

tan 𝜃
 = 1 

ดงันัน้  tan 𝜃 + cot 𝜃 = 1 + 1 = 2 

 

33. 2 

จะได ้ −4𝑥 − 12 + 14 + 2𝑥2 = 0  →  𝑥2 − 2𝑥 + 1 = 0  →  𝑥 = 1  →  𝑦 = 1 

ดงันัน้  det(((𝐴𝑡)−1)𝑡)−1 = det 𝐴 = 1 + 1 = 2 
 

34. 16 

ดงึ 𝑟 ออกจากตวัสว่น ได ้ 𝑎1+𝑎3

𝑟(𝑎1+𝑎3)
 + 

𝑎3+𝑎5

𝑟(𝑎3+𝑎5)
 + 

𝑎5+𝑎7

𝑟(𝑎5+𝑎7)
 + … + 

𝑎2011+𝑎2013

𝑟(𝑎2011+𝑎2013)
 = 2012 

ฝ่ังซา้ยได ้ 1
𝑟
 บวกกนั = 

2011−1

2
+ 1 = 1006 ตวั →  𝑟 = 

1006

2012
 = 

1

2
 

ให ้ 𝑥 = 1 + 
5

2
 + 

12

22 + 
22

23 + …   (1)    →  หาร 2 จะได ้ 𝑥
2
 = 

1

2
+

5

22 +
12

23 + 
22

24 + …    (2) 

(1) – (2) :  𝑥
2
 = 1 + 

4

2
 + 

7

22 + 
10

23 + …  (3)    →  หาร 2 จะได ้ 𝑥
4
 = 

1

2
 + 

4

22 + 
7

23 + 
10

24 + …  (4) 

(3) – (4) :  
𝑥

4
 = 1 + 

3

2
 + 

3

22 + 
3

23 + … = 1 + 
3

2

1−
1

2

 = 4  →  𝑥 = 16 

 

35. 11 

|
(𝑧+1)(1+i)

𝑧(1+i)+5+i
| = |

𝑧+1

𝑧+
5+i

1+i

| = |
𝑧+1

𝑧+
(5+i)(1−i)

(1+i)(1−i)

| = |
𝑧+1

𝑧+
6−4i

2

| = |
𝑧+1

𝑧+3−2i
| = 

√(𝑎+1)2+𝑏2

√(𝑎+3)2+(𝑏−2)2
 = 1 

→  (𝑎 + 1)2 + 𝑏2 = (𝑎 + 3)2 + (𝑏 − 2)2  →  2𝑎 + 1 = 6𝑎 + 9 − 4𝑏 + 4  →  𝑏 = 𝑎 + 3  
จาก  |𝑧| = √65  จะได ้ 𝑎2 + (𝑎 + 3)2 = 65  →  𝑎2 + 3𝑎 − 28 = 0  →  (𝑎 + 7)(𝑎 − 4) = 0 

𝑧 อยู ่Q1 ได ้ 𝑎 = 4, 𝑏 = 7  →  ตอบ  4 + 7 = 11 
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36. 205 

จะได ้ 𝑎5 − 𝑎1 = 𝑏5 − 𝑏2  →  4𝑑𝑎 = 3𝑑𝑏  →  
𝑑𝑏

𝑑𝑎
 = 

4

3
 

(𝑏6−𝑏4)+(𝑏6−𝑏1)

𝑎4−𝑎2
 = 

2𝑑𝑏+5𝑑𝑏

2𝑑𝑎
 = 

7𝑑𝑏

2𝑑𝑎
 = 

7

2
∙

4

3
 = 

14

3
  →  142 + 32 = 205 

 

37. 3 

จะได ้𝑎𝑛 = 
𝑛(𝑛+1)

2
  ดงันัน้  𝑎𝑛

𝑎𝑛−1
 = 

𝑛(𝑛+1)

2
𝑛(𝑛+1)

2
 − 1

 = 
𝑛(𝑛+1)

2
𝑛2+𝑛−2

2

 = 
𝑛(𝑛+1)

(𝑛+2)(𝑛−1)
 

ดงันัน้  𝑎2𝑎3𝑎4…𝑎𝑛

(𝑎2−1)(𝑎3−1)(𝑎4−1)…(𝑎𝑛−1)
 = 

𝑎2

𝑎2−1
∙

𝑎3

𝑎3−1
∙

𝑎4

𝑎4−1
∙ … ∙

𝑎𝑛

𝑎𝑛−1
 

 = 
(2)(3)

(4)(1)
∙

(3)(4)

(5)(2)
∙

(4)(5)

(6)(3)
∙

(5)(6)

(7)(4)
∙ … ∙

𝑛(𝑛+1)

(𝑛+2)(𝑛−1)
   จะตดักนัได ้เหลอื  3

1
∙

𝑛

𝑛+2
 

ดงันัน้ ลมิิตของล าดบั = 3 

 

38. 24 

2𝑥−8

2𝑥−√4𝑥2−3𝑥+12
∙

2𝑥+√4𝑥2−3𝑥+12

2𝑥+√4𝑥2−3𝑥+12
 = 

(2𝑥−8)(2𝑥+√4𝑥2−3𝑥+12)

4𝑥2−4𝑥2+3𝑥−12
 = 

2(2𝑥+√4𝑥2−3𝑥+12)

3
 

ดงันัน้  
2(2(4)+√4(4)2−3(4)+12)

3
 = 𝑘 ∙

4

3
  →  𝑘 = 8  →  𝑓(8 + 1) = 

8(9)

3
 = 24 

 

39. 354 

𝑓′(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥 ,  𝑓′′(𝑥) = 3𝑎𝑥2 + 𝑏  จาก  𝑓′′(0) = 6  จะได ้ 𝑏 = 6 

จาก  𝑓′(1) = 18  จะได ้ 𝑎 + 6 = 18  →  𝑎 = 12  →  𝑓(𝑥) = 3𝑥4 + 3𝑥2 + 𝑐 

จาก  𝑓(2) = 𝑓(1) + 𝑓(0)  จะได ้ 48 + 12 + 𝑐 = 3 + 3 + 𝑐 + 𝑐  →  𝑐 = 54 

𝑔′(𝑥) = (𝑥3 + 2𝑥)(12𝑥3 + 6𝑥) + (3𝑥2 + 2)(3𝑥4 + 3𝑥2 + 54)  
จะได ้ 𝑔′(−1) = (−1 − 2)(−12 − 6) + (3 + 2)(3 + 3 + 54) = 354 

 

40. 168 

จะได ้5 – 2i เป็นค าตอบดว้ย  →  𝑓(𝑥) = 𝑘(𝑥 + 1)(𝑥 − (5 + 2i))(𝑥 − (5 − 2i)) 

= 𝑘(𝑥 + 1)(𝑥2 − 10𝑥 + 29)  จาก  𝑓(0) = 58 จะได ้ 𝑘(0 + 1)(0 − 0 + 29) = 58  →  𝑘 = 2 

ดงันัน้  𝑓(𝑥) = 2(𝑥 + 1)(𝑥2 − 10𝑥 + 29) = 2𝑥3 − 18𝑥2 + 38𝑥 + 58 

จะได ้ 𝑓(−𝑥) = −2𝑥3 − 18𝑥2 − 38𝑥 + 58  ดงันัน้  𝑓(𝑥) − 𝑓(−𝑥) = 4𝑥3 + 76𝑥 

อินทิเกรตได ้ 𝑥4 + 38𝑥2  →  ตอบ  (24 + 38(22)) − (0 + 0) = 168 
 

41. 42 

= แบบทัง้หมด – แบบที่ 1 ติดกนั – แบบที่ 3 ติดกนั + แบบที่ 1 ติดกนัและ 3 ติดกนั 

= 
6!

2!2!2!
−

5!

2!2!
−

5!

2!2!
+

4!

2!
  = 90 – 30 – 30 + 12  = 42 แบบ 

 

42. 5927 

𝑑 มากสดุ 99  →  𝑐 < 594  →  𝑐 มากสดุ 593  →  𝑏 < 2965  →  𝑏 มากสดุ 2964  →  𝑎 < 5928 
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43. 396 

100𝑎 + 10𝑏 + 𝑐  =  10𝑎 + 𝑏 + 10𝑏 + 𝑎 + 10𝑎 + 𝑐 + 10𝑐 + 𝑎 + 10𝑏 + 𝑐 + 10𝑐 + 𝑏  
78𝑎 = 12𝑏 + 21𝑐  →  26𝑎 = 4𝑏 + 7𝑐  ≤ 36 + 63 = 99  →  𝑎 ≤ 3 

𝑎 = 3 ได ้ 4𝑏 + 7𝑐 = 78  ไลแ่ทน 𝑏 = 9 ลงมา จนกวา่จะเจอที่หารดว้ย 7 ลงตวั  ได ้𝑏 = 9 , 𝑐 = 6 

 

44. 135 

= แบบทัง้หมด – แบบที่ไมม่ีคูไ่หนมาจากอ าเภอเดียวกนั 

= (6
2
)(6

2
) − (6

2
)(4

2
)  = 225 – 90 = 135 

 

45. 200 

|𝑏̅ − 𝑐̅| = √42 + (𝑦 − 1)2 = 5  →  𝑦 = 4, −2  และจาก 𝑎̅ ⊥ 𝑏̅ จะได ้ 6𝑥 +
12𝑦

5
 = 0  → 𝑥 = −

8

5
 ,  

4

5
 

แต ่ 𝑎̅ ∙ 𝑐̅ > 0  จะได ้ 2𝑥 +
12

5
 > 0  →  𝑥 > −

6

5
  →  เหลอื  𝑥 = 

4

5
  และ  𝑦 = −2 

5𝑎̅ + 𝑏̅ = (4𝑖̅ + 12𝑗)̅ + (6𝑖̅ − 2𝑗)̅ = 10𝑖̅ + 10𝑗 ̅ →  |5𝑎̅  +  𝑏̅|
2

 = 102 + 102 = 200 

 

46. 20 

จะไดพ้ืน้ท่ีของนาย ก. คือ  0.5 – 0.0948 = 0.4052  →  𝑧ก = 1.31 

จะไดพ้ืน้ท่ีของนาย ข. คือ  −(0.5 – 0.1064) = −0.3936  →  𝑧ข = −1.24 

𝑧ก − 𝑧ข = 1.31 – (−1.24) =  2.55 = 
𝑥ก−𝑥ข

𝑠
 = 

51

𝑠
  →  𝑠 = 

51

2.55
 = 20 

 

47. 12 

ท านาย ฟิสกิส ์(𝑥𝑖) จาก คณิตศาสตร ์(𝑦𝑖)  ตอ้งใช ้ 𝑋̂ = 𝑎 + 𝑏𝑌 

จะได ้ ∑𝑥𝑖 = 54  และ  ∑𝑦𝑖  = 36  จะไดร้ะบบสมการคือ  54 = 6𝑎 + 36𝑏  และ  428 = 36𝑎 + 268𝑏 

ตดัเป็นอยา่งต ่า ได ้ 9 = 𝑎 + 6𝑏  และ  107 = 9𝑎 + 67𝑏  แทน 𝑎 จากสมการแรก ได ้ 107 = 9(9 – 6𝑏) + 67𝑏 

→  26 = 13𝑏  →  𝑏 = 2 ,  𝑎 = −3  →  ตอบ  −3 + 2(7.5) = 12 

 

48. 10 

คอ่ยๆหาไลจ่าก 𝑦 นอ้ยๆ เริม่จากกลุม่ 𝑦 = 0 ใชเ้ง่ือนไขที่สอง 
𝐹(0,0) = 1 ,  𝐹(1,0) = 2 ,  𝐹(2,0) = 3 ,  𝐹(3,0) = 4 ,  𝐹(4,0) = 5  
พวก 𝑦 = 1 : 𝐹(0,1) = 𝐹(1,0) = 2 

 𝐹(1,1) = 𝐹(𝐹(0,1), 0) = 𝐹(2, 0) = 3  
 𝐹(2,1) = 𝐹(𝐹(1,1), 0) = 𝐹(3, 0) = 4  
 𝐹(3,1) = 𝐹(𝐹(2,1), 0) = 𝐹(4, 0) = 5  
พวก 𝑦 = 2 : 𝐹(0,2) = 𝐹(1,1) = 3 

 𝐹(1,2) = 𝐹(𝐹(0,2), 1) = 𝐹(3,1) = 5  
ดงันัน้  𝐹(1, 2) + F(3, 1) = 5 + 5 = 10 
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49. 6 

จาก (1) แทน  𝑥 = 1  จะได ้ 1 ∗ 𝑦  =  (1 ∗ 1)𝑦  =  𝑦  เปลีย่นช่ือ 𝑦 เป็น 𝑥 ได ้ 1 ∗ 𝑥 = 𝑥 

แทน  1 ∗ 𝑥 = 𝑥  ในขอ้ (2) ไดเ้ป็น  𝑥 ∗ 𝑥  =  𝑥 

แทน  𝑥 ∗ 𝑥  =  𝑥  ในขอ้ (1) ไดเ้ป็น  𝑥 ∗ (𝑥𝑦)  =  𝑥𝑦 

ถา้จะหา  5 ∗ 6  ก็แทน  𝑥 = 5 ,  𝑦 = 
6

5
    จะได ้ 5 ∗ 6 =  5 ∗ (5 ∙

6

5
)  =  5 ∙

6

5
  =  6 

จะเห็นวา่ เครือ่งหมาย ∗ คือใหต้อบตวัหลงันั่นเอง  ดงันัน้  2 ∗ (5 ∗ (5 ∗ 6))  =  6 

 

50. 4 

จะได ้ 𝑓(𝑓(𝑥)) = 4 + 𝑥(4 − 𝑓(𝑥))  …(1) 
แทน 𝑥 ดว้ย 0 จะได ้ 𝑓(𝑓(0)) = 4 + 0(4 − 𝑓(0)) = 4 …(2) 

จาก (2) ใส ่𝑓 ทัง้สองขา้ง ได ้ 𝑓 (𝑓(𝑓(0))) = 𝑓(4) …(3) 

แทน 𝑥 ใน (1) ดว้ย 𝑓(0) จะได ้ 𝑓 (𝑓(𝑓(0))) = 4 + 𝑓(0) (4 − 𝑓(𝑓(0)))  …(4) 

แตจ่าก (2) จะได ้𝑓(𝑓(0)) = 4  ดงันัน้  𝑓 (𝑓(𝑓(0))) = 4 + 𝑓(0)(4 − 4) = 4 …(5) 

จาก (3) และ (5) จะได ้ 𝑓(4) = 4 
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